# 名医义诊助力生育梦 晋江市生殖健康服务中心正式成立

编辑 吴清华 校对 严学锦 设计 翁泽义 电话 0595-82003110

生育问题既是关系民族发展的"国之大 者",又关系到每家每户的"小幸福"。6月15日 "世界不孕不育日",晋江市中医院联合晋江市 计划生育协会在爱国楼门诊部举行"晋江市中 西医结合生殖健康服务中心"揭牌仪式暨"助您 好孕"义诊活动。此次活动旨在通过中西医结 合的方式,为不孕不育家庭带来希望,助力更多 家庭实现生育梦想。

## 强强联合,共筑健康梦想

揭牌仪式上,晋江市人民政府副市长吴尊 意、福建省妇幼保健院许金榜教授及其团队成 员、晋江市计划生育协会及市卫健局相关领导 齐聚一堂,共同见证了这一重要时刻。

晋江市计划生育协会常务专职副会长张白 茹在致辞中强调,孕育健康宝宝不仅是家庭的 期盼,更是关乎国家发展、民族未来的重大战略 议题。计生协会将与市中医院联手,以此为契 机,积极整合资源,加强与卫生健康部门、医疗 机构的协同合作,不断完善中西医结合生殖健 康服务体系,让更多家庭能够享受到中西医结 合生殖健康服务的便利与实惠

许金榜教授也表示,中医在调经、助孕、安 胎等方面有着独特优势,通过与现代生殖医学 的精准诊断与先进技术相结合,将形成"1+1> 2"的整合效应,为人民群众提供更优质、更便捷 的全方位健康保障。

## 名医义诊,传递健康福音

健康课堂

眼黄斑裂孔"。

黄斑病变案例剖析

视物变形

揭牌仪式结束后,来自福建省妇幼保健院 的中医妇科专家许金榜、黄山主任与市中医院

要关注黄斑病变

在日常生活中,不少人都有过这样的经历:看东西

黄斑,位于视网膜中心,是视觉最敏锐的部位,负

林水龙医生介绍,视物变形是黄斑病变较为突出

63岁的叶阿姨就曾深受其扰。半年前,她开始感

逐还包括黄斑水肿、黄斑出

时,原本笔直的线条变得弯曲,物体的形状也发生了扭

曲,仿佛整个世界都"变了形"。这究竟是咋回事?晋

江市医院眼科负责人林水龙医生提醒,这很可能是黄斑病变发出的"信号",需引起高度重视。

责精细视觉和色觉。一旦黄斑出现病变,就会严重影

的症状。患者眼中的直线会变得弯曲,比如窗户边框、

门框等原本笔直的线条,在他们眼中可能呈现波浪状

或扭曲状。看方形物体时形状也不再规则,严重干扰

觉左眼看东西模糊,视觉中央区总有一个黑点且看物

体时感觉变形。起初,她以为是老花眼加重,并未在

意。直到戴上眼镜后视力仍无缓解,才赶紧来到晋江

市医院眼科就诊。经过详细检查,叶阿姨被诊断为"左

血等多种类型。咱厝李先生就曾经历过视物变形的困

扰。起初,他只是偶尔发现自己看书时字体会扭曲,但

随着时间的推移,这种情况越来越频繁。李先生最终

到医院进行了详细的眼底检查,结果显示他患有黄斑

视细胞间隔加大变宽,或者由于视网膜粘连、瘢痕性收

缩牵引,使视细胞拥挤在一块或重叠等,致使视物时物

体的形态和大小会有很大的变化,如视物变小、视物变

大和视物扭曲等。"林水龙医生解释道。

科学治疗护健康

等,降低光损伤风险。

情进展

"黄斑水肿会导致视网膜明显水肿,使视网膜上的

林水龙医生表示,对于黄斑病变,应做到早发现、 早治疗。不同的黄斑病变类型,治疗方法也有所不同。

林水龙医生还给出了一些预防黄斑病变的干货

平时,要保持良好的用眼习惯,避免长时间盯着电 脑或手机屏幕。每隔一段时间,应让眼睛休息一下,眺

建议。他建议40岁以上人群每年进行一次全面眼部 检查,包括视力、眼压、眼底等检查项目。早期发现

黄斑病变的迹象,有助于及时采取治疗措施,延缓病

望远处,缓解眼睛疲劳。多吃富含维生素A、C和E的

食物,如胡萝卜、南瓜、橙子及一些绿叶蔬菜等,这些食

物有助于保护眼睛健康。患有糖尿病、高血压等全身

性疾病的人群,要积极治疗和控制病情。长期高血糖、

高血压会损害视网膜血管,增加黄斑病变的几率。此

外,紫外线长期照射可能损伤黄斑区,外出时应戴防紫

外线太阳镜,减少阳光直射眼睛,特别是在阳光强烈的

时段,更要注意防护。避免直视强光,如太阳、电焊光

视物变形系黄斑病变"作祟"

响视觉功能,导致视力下降、视物变形等症状。

对物体形状的正常认知,给生活带来诸多不便。



妇科、不孕不育MDT诊疗专家团队联手,在生 殖健康服务中心开展了义诊活动。专家们运用 中医望、闻、问、切的传统方法,结合现代医学知 识,为育龄夫妇及关注生殖健康的群众提供了

活动现场,还设有中医养生药膳展示区,红 花丹参鸡、参归炖甲鱼等药膳受到了群众的好 评。同时,活动还赠送四神汤、四汤包等中药茶 饮包,发放涵盖"助您好孕"专项减免政策、生殖 健康等内容的宣传单。

### 特色诊疗,守护生殖健康

记者获悉,晋江市中西医结合生殖健康服

务中心由晋江市中医院牵头,依托福建省妇幼 保健院优生优育中西医协同诊疗中心晋江分中 心,联合晋江市计划生育协会共同设立的。该 中心旨在充分发挥中医药在优生优育领域的特 色优势,推动中西医在优生优育、妇幼健康等方 面的深度融合发展。

该中心诊疗特色鲜明,融中汇西、治养结 合,重点围绕女性生殖特点,融合多种特色中药 剂型与诊疗技术。诊疗范围广泛,包括卵巢囊 肿、卵巢早衰、宫腔占位、输卵管疾病、多囊卵巢 综合征等多种生殖健康问题。同时,该中心还 开展了中药灌肠、火龙罐、针灸、穴位贴敷等特 色疗法,为患者提供个性化的治疗方案。



及周边地区的不孕不育患者带来了福音,也进 医院等部门持续深化合作,不断提升中西医结 合生殖健康服务中心的服务品质与技术实力, 助力更多家庭迎来新生命。

每逢荔枝上市时节,那晶

莹剔透、清甜多汁的荔枝总让

人欲罢不能。晋江市安海镇卫

生院中医科医师许友星提醒市

民朋友:在享受这份甜蜜的同

时,一种名为"荔枝病"的健康

风险正悄然逼近,尤其是儿童

此次"晋江市中西医结合生殖健康服务中 "的揭牌和义诊活动的成功举办,不仅为晋江 一步推动了中西医结合在生殖健康领域的应用 与发展。晋江市中医院党委副书记、院长刘其 聪表示,未来,市中医院将与市计生协会、上级

## 节气养生

## 夏至养生正当时 中医药膳护安康



本期节气养生专栏

黄伟旭,晋江市中医 院副院长、中医内科副主 任医师,1988年毕业于福 建中医学院医疗专业 福建省第二批基层老中 老师。擅长:中医脉诊 经络辩证及经方的临床

"昼晷已云极,宵漏自此长。"本周六,夏至将至,盛 夏的气息扑面而来。此时,气温节节攀升,湿度逐渐增 大,人体易受暑湿之邪侵扰。如何顺应时节,科学养 生?不妨听听晋江市中医院副院长、中医内科副主任 医师黄伟旭的建议,再试试这几道应季药膳。

### 避暑防寒两不误

夏至后,白昼渐长、黑夜渐短,顺应自然规律调整 作息十分关键。黄伟旭建议,可适当晚睡早起,但晚睡 不宜超过晚上11点,以保证充足的睡眠时间。中午时 分,不妨进行半小时左右的午休,既能缓解上午的疲 劳,又能为下午的工作和学习养精蓄锐。

在避暑方面,应尽量避免在高温时段外出,尤其是 中午11点到下午3点之间。若必须外出,要做好防晒 措施,如戴遮阳帽、太阳镜,涂防晒霜等。同时,要注意 补充水分,适量饮用淡盐水或绿豆汤,以防中暑。然 而,夏季也不能一味贪凉。空调温度不宜过低,以26℃ 左右为宜,且要避免直吹身体。夜间睡眠时,要盖好腹 部,防止寒邪入侵,损伤脾胃阳气。

## 健脾祛湿是重点

夏至时节,饮食应以清淡、易消化为主,多吃新鲜 蔬菜和水果,如黄瓜、西红柿、西瓜等,既能补充水分和 维生素,又能清热解暑。同时,要注重健脾祛湿,可适 当食用一些具有此功效的食物,如薏米、芡实、山药等。

黄伟旭推荐了一道"冬瓜薏米老鸭汤"。将老鸭处 理干净后切块,与冬瓜、薏米一同放入锅中,加入适量 清水,大火煮沸后转小火慢炖至鸭肉熟烂,调味即可。 此汤具有清热利湿、健脾开胃的功效,适合夏季食用。

### 平和心态度盛夏

高温天气容易使人心情烦躁、焦虑不安。中医认 为,情志失调会影响脏腑功能,导致疾病的发生。因 此,在夏至时节,要学会调节情绪,保持平和的心态。

当感到烦躁时,不妨试试深呼吸。慢慢地吸气,让 空气充满腹部,然后缓缓呼气,重复几次,有助于放松 身心。也可以选择一些自己喜欢的活动,如绘画、书 法、钓鱼等,转移注意力,缓解压力。此外,与亲朋好友 交流沟通,分享生活中的喜怒哀乐,也能让心情更加舒 畅。除了上述建议,黄伟旭还推荐了"百合莲子银耳 羹"。将百合、莲子、银耳泡发后,与冰糖一同炖煮至软 糯。这道甜品具有滋阴润肺、养心安神的作用,能帮助 人们在炎热的夏至时节保持内心的宁静。

# 警惕"荔枝病": 甜蜜背后的健康隐患



现象:"荔枝病"悄然来袭

"荔枝病"并非危言耸听,它是一种 低血糖急性脑炎综合征,也被称作"荔枝 中毒"。近期,多地医院接诊了不少因过 量食用荔枝而出现不适症状的患者。这 些患者往往在大量进食荔枝后,陆续出 现头晕、乏力、出汗、肢冷、腹痛等低血糖 症状。病情严重的,甚至会出现昏迷、抽 搐,若不及时救治,还可能危及生命。

值得注意的是,发病者多为儿童,且 多发生于清晨。许多家长在孩子前一晚 大量食用荔枝后,次日清晨发现孩子出 现异常,才匆忙送医。

## 分析:毒素作祟致低血糖

为何荔枝会引发如此严重的健康问 题?许友星介绍,荔枝中含有两种"低血 病等基础疾病的人群,更要谨慎食用荔 的困扰。

糖毒素"——a-亚甲环丙基甘胺酸及次 甘氨酸 A。这两种毒素堪称"幕后黑 手",它们不仅会直接导致血糖下降,还 会阻断糖异生的通道。糖异生是人体维 持血糖稳定的重要生理过程,当血糖降 低时,身体可以通过糖异生将非糖物质 转化为葡萄糖,以维持血糖水平。然而, 这两种毒素却让这一重要通道受阻。

不仅如此,它们还会影响脂肪氧化 过程。正常情况下,当人体能量不足时, 会动用脂肪来供应能量。但在这两种毒 素的作用下,脂肪氧化过程也受到阻碍, 身体动用脂肪来供应能量的路径被切 断。这就好比人体在低血糖时失去了 "自救"的能力,无法通过自身调节来恢 复血糖平衡,从而导致一系列严重症状

## 建议:科学食用享甜蜜

为了避免"荔枝病"的发生,我们在 受荔枝美味时,一定要掌握科学的食 用方法。许友星表示,首先,要控制食用 量。成人每天食用荔枝不宜超过300 枝。家长要加强对孩子的监管,避免孩 克;儿童则更要适量,每次食用不超过5 颗为宜。其次,不要空腹食用荔枝。空 腹时,人体血糖水平较低,此时大量食用 荔枝,其中的毒素更容易发挥作用,引发 低血糖症状。建议在饭后半小时左右食 用荔枝,这样既能享受美味,又能降低健

此外,对于儿童、老人以及患有糖尿



子过量食用。一旦出现"荔枝病"的相关 症状,如头晕、乏力等,应立即停止食用 荔枝,并适量补充糖分,如喝一些糖水或 吃一些糖果。若症状严重,应及时就医, 以免延误治疗。

健康提醒:荔枝虽好,但切莫贪多。 让我们在享受这份甜蜜的同时,也关注 自身健康,科学食用荔枝,远离"荔枝病"

专家医讯

## 全国名中医团队专家 莅临爱国楼门诊部可约

木据讯 6日20日 21日 全国名中医李帅东教授 工作室团队专家将到晋江市中医院爱国楼门诊部坐 诊。其中,该团队的中医肿瘤科、眼科专家李书楠于6 月20日9:00—12:00在四楼402诊室坐诊,其擅长肿瘤 的中医辨治及眼科疾病的治疗与防控;中医妇科专家 杭远远于6月21日9:30—12:00在四楼404诊室坐诊, 其擅长中西医结合治疗不孕症、子宫内膜异位症等妇 科疾病;中医内科及慢性病健康管理专家房盛懿于6 月21日9:00—12:00在四楼405诊室坐诊,其擅长妇科 疾病及内科病的中医药诊疗及慢性病健康管理。

可通过拨打电话0595-85674310或关注晋江市中 医院微信公众号进行预约。就诊时请携带以往病历、 检查报告等,以便医师诊断。

## 相关链接

# 国家级名老中医药专家

本报讯 国家级名老中医药专家黄俊山主任将于 6月22日(星期日)在晋江市中医院爱国楼门诊部坐 诊。坐诊时间为8:00-12:00及14:30-16:00,诊室位 于门诊部二楼204诊室。黄俊山主任是国家重点研发 计划课题负责人、国家重点专科学术带头人,还是全国 名老中医药专家传承工作室负责人及全国老中医药专 家学术经验继承工作指导老师。他擅长治疗失眠、抑 郁、头痛、头晕等多种内科、男科、妇科、皮肤科的中医

## 健康问答

读者问: 血糖高不能吃什么? 可以吃什么? 晋江市医院内分泌科李美蓉医生答: 血糖高尽量 不要吃高糖、高脂肪类的食物,比如各种糖果、甜饮料 等,可以吃蔬菜、水果、全谷物等,有利于血糖的控制。

医生在线解惑,共筑健康防线。编辑问题进行短信

# 本周日门诊可约

疑难杂症,以及保健养生调理。

可通过拨打电话0595-85674310或关注晋江市中 医院微信公众号进行预约。就诊时请携带以往病历、 检查报告等,以便医师诊断。

## 高血糖的饮食建议

咨询:15980068048;或关注"晋江健康驿站"官方微 信公众号发送问题(并留下联系方式)进行咨询即可。

本版由本报记者吴清华 通讯员 张丽碟采写

林女士每周会参加三次瑜伽课程, 在家也会利用碎片时间进行简单的瑜伽 练习。她发现,瑜伽中的各种体式能够 有效地伸展身体肌肉,增强身体柔韧性 和平衡力。在练习过程中,她注重呼吸 与动作的配合,通过深呼吸放松身心,缓 解工作压力。在饮食搭配上,林女士遵

等,搭配新鲜的蔬菜和水果,保证营养均 衡。经过一段时间的坚持,林女士不仅 体重减轻了,体态也变得更加优雅,精神 状态也焕然一新。 游泳:清凉畅游轻松瘦身 游泳是一项全身性的运动,对关节的 压力较小,适合各个年龄段的人群。市民

会选择富含蛋白质的食物,如鸡蛋、豆腐

单洗漱后便穿上跑鞋,迎着第一缕阳光开 餐进食,避免一次性摄入过多食物。她

赵先生就是通过游泳成功瘦身的。赵先生 喜欢在炎热的夏天泡在泳池里,享受清凉 的水波带来的舒适感。 他制定了每周游泳三次的计划,每次

游泳时间控制在40分钟左右。在游泳过 程中,他会采用不同的泳姿,如自由泳、蛙 泳等,以锻炼全身肌肉。为了提高游泳的 效果,赵先生还会在游泳前后进行一些简 单的热身和拉伸运动。

在饮食方面,赵先生会控制碳水化合 物的摄入量,增加蔬菜和优质蛋白质的比 例。他还会在游泳后适当补充一些富含维 生素和矿物质的食物,帮助身体恢复。经 过几个月的坚持,赵先生成功减重10斤, 身体线条也变得更加紧致。

通过这次征集活动,我们看到了市民 们对健康生活的追求和坚持。无论是晨



健康话题

# 入夏健身热潮涌 瘦身秘籍共分享



随着夏日气息愈发浓烈,气温节节攀 升,健身减肥成为众多市民关注的焦点。 为鼓励大家分享科学运动、健康瘦身的经 验,此前,我们发起了"入夏健身正当时, 邀您分享瘦身秘籍"的健康话题征集活 动。活动一经推出,便得到了广大市民的 积极响应,众多精彩纷呈的瘦身故事和实 用干货纷至沓来。

在众多分享中,晨跑成了不少人的瘦

身首选。市民陈先生就是一名资深的晨跑

爱好者。他每天清晨五点半准时起床,简

晨跑:唤醒活力甩掉赘肉

启一天的晨跑。陈先生表示,晨跑不仅能 帮助他甩掉赘肉,还让他养成了早睡早起 的好习惯。刚开始晨跑时,他连一公里都 跑不下来,常常气喘吁吁、双腿发软。但他 没有放弃,而是制定了循序渐进的跑步计 划。从最初的几百米开始,每周逐渐增加 跑步距离,同时控制跑步速度,避免过度疲

在饮食方面,陈先生也有自己的心 得。早餐他会选择高纤维的燕麦片搭配 牛奶和水果,既能提供足够的能量,又不 会摄入过多热量。午餐和晚餐则以蔬菜、 瘦肉和粗粮为主,减少油腻和高糖食物的 摄入。经过几个月的坚持,陈先生成功减 重15斤,身体也变得更加健康有活力。

### 瑜伽:舒展身心塑造体态 瑜伽作为一种动静结合的运动方式,

也受到了很多人的喜爱。市民林女士分 享了她的瑜伽瘦身经历。林女士是一名 办公室职员,长时间久坐让她的身体变得 僵硬,体态也不够优美。为了改善这种情 况,她开始练习瑜伽。

循"少食多餐"的原则,每天分成五到六 属于自己的健身减肥之路。

跑、瑜伽还是游泳,只要选择适合自己的 运动方式,并搭配科学的饮食,就能在这 个夏天实现瘦身目标, 收获健康与美丽。 希望大家能从这些分享中汲取灵感,找到